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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Remco Dijkstra (VVD) aan de Staatssecretaris van 
Infrastructuur en Milieu over het uitbannen van plastic tassen, naar aanleiding 
van de brief die zij heeft toegezegd tijdens het AO Grondstoffen en afval op 
16 oktober jl. (ingezonden 22 december 2014). 

Antwoord van Staatssecretaris Mansveld (Infrastructuur en Milieu) 
(ontvangen 26 februari 2015). Zie ook Aanhangsel handelingen, vergaderjaar 
2014–2015, nr. 1024. 

Hierbij ontvangt u mijn antwoorden op de vragen van het lid Dijkstra (VVD) 
over plastic tassen, die op 22 december jl. gesteld zijn. Voor de beantwoor-
ding van deze vragen heb ik uw Kamer op 12 januari jl. een uitstelbrief 
gestuurd1 en aangegeven dat ik de beantwoording eind januari zou doen. 
Echter, ook deze termijn bleek niet haalbaar, vanwege de hoeveelheid vragen 
en de daardoor benodigde afstemming met de stakeholders. 

Vraag 1
Kunt u aangeven wat er in de Europese Unie (EU) precies is afgesproken met 
betrekking tot het uitbannen van plastic tassen? 

Antwoord 1
In november van 2013 heeft de Europese Commissie (EC) een voorstel 
gedaan met maatregelen om het gebruik van lichte plastic tassen te 
reduceren. Op 17 december jl. is tijdens de Milieuraad een politiek akkoord 
bereikt, nadat er een akkoord was bereikt tussen het Europees parlement (EP) 
de EC en de Raad. 
Het akkoord houdt op hoofdlijnen in dat: 
• De lidstaten maatregelen moeten nemen om reductie van plastic tassen 

onder de 50 micron te bereiken. De lidstaten hebben de vrijheid om ook 
voor plastic tassen die buiten deze scope vallen maatregelen te nemen. 

• De lidstaten kunnen kiezen uit twee manieren om de gewenste reductie te 
bereiken: 
C Uiterlijk vanaf 2018 verbieden dat er gratis plastic tassen onder de 50 

micron bij de kassa weg worden gegeven, 

1 Kenmerk: IenM/BSK-2015/2463
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C en/of andere maatregelen nemen om de reductie te bereiken. In geval 
van het laatste zijn de lidstaten gebonden aan een doelstelling (90 
tasjes in 2019 per persoon per jaar en 40 tasjes in 2025). 

• Lidstaten kunnen ervoor kiezen om hele dunne tasjes die om hygiënische 
redenen als primaire verpakking worden gebruikt, uit te zonderen. 

Daarnaast zullen de EC en de lidstaten tenminste in het eerste jaar nadat de 
maatregelen daadwerkelijk van kracht zijn geworden, publieke informatie 
verstrekken en campagne voeren om de impact van het gebruik van 
lichtgewicht plastic tassen op het milieu toe te lichten. 

Vraag 2
Gaat het om het uitbannen van alle plastic tasjes? Klopt het, dat het op basis 
van artikel 18 van de Europese richtlijn verpakkingen en verpakkingsafval 
voor de interne markt juridisch gezien alleen om dunne tasjes tot 50 mu zou 
mogen gaan? Wat is uw interpretatie hiervan? 

Antwoord 2
Zoals hierboven toegelicht, gaat het Europese akkoord over het verplicht 
reduceren van plastic tassen onder de 50 micron. Daarnaast hebben de 
lidstaten de vrijheid om ook voor plastic tassen die buiten deze scope vallen, 
maatregelen te nemen. 
Mijn interpretatie is dezelfde als die van u. Ten aanzien van de maatregelen 
die genomen moeten worden ter reductie van plastic tassen onder de 50 
micron is dat deze maatregelen ertoe kunnen leiden dat het niet langer is 
toegestaan deze plastic tassen in de handel te brengen. Ten aanzien van 
maatregelen voor overige plastic tassen geldt, dat maatregelen ter reductie 
van het gebruik daarvan niet zo ver mogen gaan dat zij de handel in deze 
plastic tassen beletten. 

Vraag 3
Hoe beoordeelt u een en ander in relatie tot het voornemen van 
EU-commissaris Timmermans om tot minder regelgeving te komen? Ziet u 
een rol voor commissaris Timmermans om milieubeleid te verbeteren, te 
verminderen of te versterken waar het kan? Steunt u commissaris Timmer-
mans in zijn aanpak? 

Antwoord 3
U vraagt mij hoe het Europees verbod op dunne plastic tasjes zich verhoudt 
met de ambitie van de Commissie om te komen tot een scherpere focus van 
EU-beleid. Nederland steunt de Commissie om dit, ondermeer langs de weg 
van betere regelgeving, tot stand te brengen. Ik verwijs hiervoor naar de brief 
met een appreciatie van het Commissie Werkprogramma 2015 die uw Kamer 
op 23 januari jl. heeft ontvangen. Een belangrijk aspect bij «Better Regula-
tion» is dat er bij de Europese burgers en het bedrijfsleven draagvlak moet 
zijn voor Europese regels waarin nieuw beleid wordt uitgewerkt. In december 
van vorig jaar is er in Brussel een akkoord bereikt over het terugdringen van 
de plastic tassen. Dat betekent dat er op EU-niveau draagvlak is en het 
akkoord weerspiegelt de breed gedragen wens om het gebruik van plastic 
tasjes te beperken via een Europese richtlijn die alle lidstaten moeten 
implementeren. 
Ook in Nederland blijkt er draagvlak te zijn onder de burgers om maatregelen 
te nemen om de hoeveelheid plastic tassen terug te dringen. Dit is gebleken 
uit de pilot «Mag het een tasje minder zijn?» van het Kennisinstituut 
Duurzaam Verpakken (KIDV). 

Vraag 4
Welke landen werken er al met een verbod op plastic tassen? Hoe pakt dat 
uit? 

Antwoord 4
De zorg over het verspillen van grondstoffen en de overlast door plastic 
zwerfafval hebben ook in andere landen reeds geleid tot acties. 
Zowel binnen als buiten de Europese Unie (EU) hebben diverse landen reeds 
maatregelen genomen of zijn van plan om die te nemen voor de reductie van 
plastic tassen. 
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Zo kennen we bijvoorbeeld landen buiten de Europese Unie, zoals Rwanda en 
Bangladesh, waar een totaalverbod geldt voor de plastic tassen. 
Binnen de EU heeft alleen Italië een verbod op plastic tassen, met uitzonde-
ring van biologisch afbreekbare tassen. Daarnaast heeft Frankrijk aangekon-
digd om plastic tassen voor eenmalig gebruik per 1 januari 2016 te verbieden. 
Ook de lidstaten Portugal en Engeland hebben aangekondigd stappen te 
zullen zetten voor de reductie van de gratis plastic tassen. 
Over de effecten van de maatregelen is nog weinig geschreven. Ierland kent 
een heffing op de plastic tassen en daarvan is bekend dat de heffing meer 
dan 90% reductie heeft opgeleverd van het aantal plastic tassen dat aan de 
toonbank of bij de kassa is verstrekt. 

Vraag 5
Welke initiatieven om het gebruik van plastic tassen te reduceren zijn er op 
dit moment in EU-lidstaten waar nog geen verbod is? 

Antwoord 5
Zoals hierboven reeds aangegeven, verschillen ook binnen de EU de 
maatregelen. Elke lidstaat kiest voor een maatregel die het meest effectief is 
voor de eigen situatie. 
Dat is het voordeel van het bereikte Europese akkoord, omdat dat de ruimte 
laat voor de lidstaten. De maatregelen die tot nu toe bekend zijn binnen de 
EU verschillen van verbod van plastic tassen tot het opleggen van een heffing 
of niet meer gratis weggeven van bepaalde plastic tassen. 
Op dit moment zijn initiatieven bekend in de volgende landen: 
– Ierland: heffing op plastic draagtassen (sinds 2002), te betalen door 

consumenten. Het tarief is 22 cent per tas. 
– Noord-Ierland: heffing op plastic draagtassen (sinds 2013), te betalen door 

consumenten. Het tarief is 5 pence (ca. 6 cent) per tas. 
– Schotland: heffing op plastic draagtassen (sinds 2014), te betalen door 

consumenten. Het tarief is 5 pence (ca. 6 cent) per tas. 
– Wales: heffing op plastic draagtassen (sinds 2011), te betalen door 

consumenten. Het tarief is 5 pence (ca. 6 cent) per tas. 
– Denemarken: belasting op plastic draagtassen, te betalen door detailhan-

delaren (sinds 2003), tarief: 22 Deense Kroon (ca. € 2,95) per kg. Dit komt 
neer op een tarief van 1 à 2 cent per tas. Detailhandelaren kunnen zelf 
bepalen of ze deze kosten doorberekenen. 

In België, Bulgarije, Duitsland en Letland zijn er vrijwillige initiatieven om het 
gebruik van plastic tassen te reduceren. 
Naar aanleiding van het voorstel van de Europese Commissie hebben 
Frankrijk, Portugal en Engeland aangekondigd stappen te zetten voor de 
reductie van de plastic tassen. 

Vraag 6
Hoeveel plastic tasjes worden er in Nederland gebruikt? Hoe verhoudt dit zich 
tot het gebruik ervan in andere EU-lidstaten? Kunt u hierbij een actueel 
overzicht met bronvermelding geven over aantallen, landen, soort tassen en 
andere relevante informatie? 

Antwoord 6
De cijfers die gebruikt worden, zijn schattingen, omdat geen exacte cijfers 
beschikbaar zijn over de hoeveelheid plastic tassen die in de lidstaten 
gebruikt worden door gebrek aan inzicht en monitoring. Dat betekent dat de 
cijfers niet 100% betrouwbaar zijn. De schattingen voor de in Nederland 
gebruikte plastic tassen variëren tussen de 80 en 260 tassen per persoon per 
jaar. In totaal komt dit neer op een hoeveelheid tussen de 1,3 en 4,4 miljard 
plastic tassen per jaar. 
Het verschil tussen deze aantallen wordt onder meer veroorzaakt door het feit 
dat er verschillende definities zijn gehanteerd voor wat een eenmalige en een 
meermalige tas is en hoeveel deze zouden wegen. Maar beide getallen 
betreffen omvangrijke hoeveelheden. 
In de onderstaande tabel uit de impact assessment van de EU vindt u het 
overzicht van het gebruik van plastic tassen per persoon per jaar binnen de 
EU.
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Vraag 7
Op welk feitencomplex baseert u uw voornemen tot beleid? 

Antwoord 7
De in het vorige antwoord gegeven hoeveelheid plastic tasjes zorgt per jaar 
voor een grote hoeveelheid aan grondstoffenverbruik. 
Voor het project «Vermindering draagtassen in het winkelkanaal» uitgevoerd 
door het Kennisinstituut Duurzaam Verpakken (KIDV) heeft Milieu Centraal in 
opdracht van het KIDV een berekening gemaakt op basis van verschillende 
bronnen over het gebruik van het aantal plastic tassen per hoofd van de 
bevolking per jaar. 
Daaruit bleek dat er in Nederland tussen de 20 en 26 miljoen kilo aan 
kunststof draagtassen per jaar gebruikt worden. 
Een gedeelte van de plastic tassen leidt tot zwerfafval. Dit blijkt ook uit de 
jaarlijkse strandmonitoring door Rijkswaterstaat. Van de tien meest gevonden 
items op de stranden staan plastic tassen op nummer drie. 
Uit het rapport van het KIDV blijkt dat de grootste milieuwinst zit in het 
omlaag brengen van het gebruik van het aantal draagtassen. 
De pilot van het KIDV «Mag het een tasje minder zijn?» heeft laten zien dat 
een combinatie van beprijzen en goede communicatie kan leiden tot een 
stevige reductie, namelijk 77%. 
Daarnaast blijkt het uit zowel de hierboven genoemde pilot van het KIDV en 
de openbare raadpleging van de Europese Commissie dat er breed draagvlak 
is bij de burgers om maatregelen te nemen voor het terugdringen van de 
hoeveelheid plastic tassen. 

Vraag 8
Is er een nulmeting gedaan met betrekking tot het gebruik van plastic tassen? 
Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat is daar het resultaat van? 

Antwoord 8
Om het effect van het beleid te kunnen meten is het goed om te weten wat 
de startpositie is. In antwoord 6 staat de hoeveelheid plastic tasjes die in 2010 
per persoon per jaar naar schatting gebruikt werden volgens de Europese 
Commissie. Dat is de nul-meting die gehanteerd wordt. 

Bronnen: 
1 http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/
?uri=CELEX:52013SC0444&from=EN 
2 https://www.kidv.nl/over-het-kennisinstituut-duurzaam-verpakken/actueel/
4370/rapportage-project-vermindering-tassen-in-het-winkelkanaal.html
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Vraag 9
Is er al een effectieve meetmethode bepaald waarmee de resultaten van het 
uitbannen ook tussen EU-lidstaten onderling vergelijkbaar gemaakt kunnen 
worden? 

Antwoord 9
Nog niet. In het akkoord over de reductie van plastic tassen is wel een 
bepaling opgenomen waarin staat dat de EC een methodiek hiervoor zal 
ontwikkelen. 

Vraag 10
Wat is uw inzet in de EU op het gebied van plastic tassen? Wanneer vindt 
verdere afstemming binnen de EU plaats? Wanneer verwacht u hierover uw 
eerste terugkoppeling te kunnen geven aan de Kamer? 

Antwoord 10
De onderhandelingen over het voorstel dat de Europese Commissie op 
5 november 2013 publiceerde en dat zich richt op het terugdringen van het 
gebruik van plastic tassen2, zijn inmiddels afgerond. Lopende de onderhande-
lingen heb ik de Kamer regelmatig van informatie voorzien, onder andere in 
het kader van het AO Milieuraad van 4 december 2014. 
Ik heb gedurende de onderhandelingen ingezet op een akkoord waarin ruimte 
is voor lidstaten om passende maatregelen te nemen. 
Zoals is aangegeven in de geannoteerde agenda voor de Milieuraad van 
17 december 20143 is eind 2014 een principeakkoord bereikt tussen het 
Europees parlement en de Raad waar Nederland ook mee ingestemd heeft. 
Formele aanname van de richtlijn is voorzien in de eerste helft van 2015. 
Ik zal u medio dit jaar nader informeren over de resultaten en op welke wijze 
ik voornemens ben de richtlijn in de Nederlandse wet te implementeren. 

Vraag 11
Betreffen de afspraken in Nederland alleen gratis plastic tassen tot 50 mu of 
ook tassen boven de 50 mu? Met andere woorden, bieden de afspraken 
ruimte om niet alleen het aanbieden van kleine plastic tassen, maar alle 
plastic tassen te verbieden? Wilt u op termijn een einde aan alle plastic 
tassen maken in Nederland? Zo ja, op welke termijn? Hoe rijmt u dit met het 
gelijke speelveld in de EU? 

Antwoord 11
Een tasje dunner dan 50 mu is licht, goedkoop en gaat eerder kapot. Dus het 
is goed als die niet gratis zijn. Maar wettelijke beperkingen moeten duidelijk, 
uitvoerbaar en handhaafbaar zijn. 
Een grens van 50 mu is mogelijk maar heeft uit dat oogpunt nadelen. In 
Nederland wordt daarom toegewerkt naar een verbod op gratis plastic tasjes 
bij een toonbankinstelling, ongeacht de dikte. Dit is duidelijk voor consument 
en winkelier en de handhaving. Daarnaast voorkom je hiermee een verschui-
ving naar dikkere tassen die niet onder het verbod van 50 mu zouden vallen. 
Met het verbod op gratis plastic tassen bij een toonbankinstelling wil ik geen 
einde maken aan het in de handel brengen van plastic tassen in Nederland, 
het gaat alleen om het gratis weggeven ervan. 

Vraag 12
Kunt u aangeven hoeveel plastic tassen er in Nederland jaarlijks per 
consument gebruikt worden? Voor welk deel betreft dit tassen tot 50 mu? Hoe 
betrouwbaar zijn de cijfers hierover, gezien het feit dat plastic tasjes in bulk 
worden verhandeld? 

Antwoord 12
Zie het antwoord op vraag 6 waarbij de tassen tot 50 mu in de tabel staan als 
«single use» tasjes. 

2 http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52013PC0761
3 Kamernummer: 21 501-08, nr. 537
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Vraag 13
In welke branche(s) worden de meeste gratis plastic tasjes uitgedeeld? Om 
welke getallen gaat het, uitgesplitst per branche (volumes, zowel in aantallen, 
in stuks, als in kilogrammen)? 

Antwoord 13
Hier zijn geen betrouwbare cijfers over bekend. 

Vraag 14
Welke percentage van het huishoudelijk afval bestaat uit plastic tasjes? 

Antwoord 14
Het aandeel plastic draagtassen in de totale hoeveelheid huishoudelijk 
restafval is ongeveer 1,1%. 

Vraag 15
Wat heeft u tot op heden gedaan om terugdringing van plastic tasjes te 
realiseren? Wat is tot op heden het effect daarvan? 

Antwoord 15
In de Raamovereenkomst Verpakkingen 2013–2022 is afgesproken dat de 
supermarkten per 1 januari 2014 geen gratis plastic tassen meer zouden 
uitgeven bij de kassa. 
De ILT heeft in haar onderzoek naar deze prestatiegarantie geconstateerd dat 
er geen gratis plastic tasjes meer worden verstrekt. 
In navolging van de Raamovereenkomst heeft het KIDV een pilot uitgevoerd 
«Mag het een tasje minder zijn?». Daarin is aangetoond dat een combinatie 
van communicatie en beprijzing kan leiden tot een reductie van 77% in 
uitgave van plastic tassen. 
Daarnaast heeft het KIDV een materiaalstudie uitgevoerd waarbij inzicht 
wordt gegeven in de milieudruk van diverse materialen voor drie type 
draagtassen. Deze studie heb ik aan uw Kamer aangeboden bij mijn brief 
over de aanpak van plastic tassen, parallel aan deze brief. De uitkomsten van 
de studie heb ik benut bij mijn aanpak. 

Vraag 16
Waarom stelde u in een recent algemeen overleg dat de Green Deal met als 
doel het gebruik van plastic tasjes terug te dringen, mislukt is? Is er overleg 
geweest met de deelnemers voordat u dit in het openbaar communiceerde? 
Zo nee, wat zegt dat over uw voornemen om in de breedte met oplossingen 
te komen? En hoe gaat u om met Green Deals op beleidsvlakken als energie, 
grondstoffen, papier, chemie, agro, klimaat en overigen?4 

Antwoord 16
Met de betrokken branches ben ik in overleg geweest en van de bevindingen 
heb ik waar relevant uw Kamer op de hoogte gesteld. Het overleg had als 
doel om te komen tot een breed gedragen aanpak tot het terugdringen van 
het gebruik van plastic tasjes. Een green deal is in de overleggen als één van 
de mogelijkheden genoemd. Op deze manier is er met branches hierover 
gesproken. Een green deal zou alleen kunnen als de branches daarom zouden 
verzoeken en dat was niet het geval. Mijn constatering was dat een vrijwillige 
aanpak niet tot het gewenste resultaat zou leiden, reden waarom ik wil 
overgaan tot een verbod op gratis plastic tasjes als onderdeel van een 
bredere aanpak. Hierover werk ik nog steeds samen met de branches. 
Green Deals zijn een instrument in het groene groei beleid. Zij komen tot 
stand op verzoek van de maatschappelijke partijen. Uw Kamer is geïnfor-
meerd5 over de stand van zaken met betrekking tot alle Green Deals door 
middel van de toezending van de voortgangsrapportage hierover. 

4 Zie website OndernemendGroen (http://www.ondernemendgroen.nl/GREENDEALS/Pages/
default.aspx).

5 Kamernummer: 33 043, nr. 26
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Vraag 17
Wat is de inhoud van deze Green Deal? Welke specifieke afspraken zijn 
volgens u onvoldoende nagekomen? Wat werkte wel en wat niet en waarom? 
Wat was het tijdspad om aan alle afspraken te voldoen? 

Antwoord 17
De gedachte achter een brede aanpak was om te komen tot een aanpak per 
sector gecombineerd met een gezamenlijke communicatie. Veel sectoren 
hebben zich hierin constructief opgesteld. Maar ze gaven ook aan niet af te 
kunnen dwingen dat al hun leden de aanpak zouden volgen. 
Aanvankelijk was het de bedoeling dat de brancheorganisaties voor de zomer 
2014 met een aanpak zouden komen. Naast het feit dat het proces veel tijd in 
beslag nam, waren er ook brancheorganisaties die bleven twijfelen over de 
aanpak en werd ook steeds duidelijker dat ook veel winkels niet aangesloten 
zijn bij de brancheorganisaties. 
En een aanpak is pas echt effectief als die overal wordt toegepast. 
Het is natuurlijk niet de bedoeling dat goedwillende winkeliers klanten 
verliezen omdat een andere winkelier een plastic tasje gratis meegeeft. 
Uiteindelijk hebben een aantal branches dan ook aangegeven dat ze liever 
regelgeving zien. 
Het is onder andere deze informatie die mij er toe gebracht heeft om over te 
gaan tot een verbod op gratis plastic tasjes. 
Een gezamenlijke communicatiecampagne is nog steeds het voornemen. De 
branches waarmee ik in gesprek ben, werken hier graag aan mee. 

Vraag 18
Kan deelnemers van de Green Deal verweten worden dat de Green Deal 
mislukt zou zijn? Zo ja, aan wie valt dit precies toe te rekenen? Welke andere 
inspanningen had u verwacht van de deelnemers? 

Antwoord 18
De inzet van de brancheorganisaties was constructief. De eerste insteek was 
om met een gezamenlijk plan met maatwerk per branche te komen. Dit bleek 
niet haalbaar op de gestelde termijn. Uiteindelijk bleek ook dat alleen op 
basis van afspraken de gewenste vermindering van de milieudruk niet bereikt 
zou worden. 
Voor mij staat steeds voorop om de milieudruk rondom plastic tasjes snel te 
verminderen. Met regelgeving wordt die milieudruk effectief aangepakt 
waarbij het streven een vermindering van het aantal plastic tassen met 
70–80% is. 

Vraag 19
Wat kunt u zelf nog doen om het wel een succes te maken? Hoe beoordeelt u 
de huidige inspanningen die door de sector worden gedaan om het gebruik 
van plastic tassen te reduceren? 

Antwoord 19
Een verbod op gratis plastic tasjes zal naar verwachting succesvol zijn. De 
verwachting is dat een duidelijke communicatie zal bijdragen aan het 
duurzamer omgaan met het gebruik van plastic tassen door winkeliers en 
consumenten. Het ministerie speelt daar ook een rol in en ik pak dat graag 
samen met de brancheorganisaties op. De huidige inspanningen, in zoverre 
die tot zichtbare resultaten leiden, juich ik toe. 
Een voorbeeld van deze inspanning is het uitfaseren van de gratis plastic 
tasjes bij de kassa van de supermarkten als één van de prestatiegaranties in 
de Raamovereenkomst Verpakkingen. Deze is succesvol gerealiseerd. Dat 
geldt ook voor het uitvoeren van de pilot samen met KIDV en diverse 
zelfstandige initiatieven van ketens. 

Vraag 20
Verwacht u dat deze inspanningen voldoende zijn om tot een aanzienlijke 
reductie van plastic tassen te komen? Zo ja, hoeveel en met welk resultaat? 
Zo nee, waarom niet en wat is voor u wel voldoende? 
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Antwoord 20
Het doel is een significante reductie van het aantal plastic tassen. Een daling 
tussen de 70–80% vind ik een mooi resultaat. Als we er in slagen om de 
totaalaanpak van verbod en communicatie goed gezamenlijk op te pakken, 
dan verwacht ik deze aanzienlijke reductie te behalen. Dit sluit aan bij de 
conclusies van het KIDV. 

Vraag 21
Wat is uw reactie op de mening dat er altijd partijen zullen zijn die zich 
minder inspannen, waarbij het vervolgens de vraag is waarom degenen die 
zich wel inzetten moeten opdraaien voor anderen, soms op punten waar ze 
(vrijwel) geen invloed op hebben? 

Antwoord 21
Aannemende dat deze mening slaat op het verstrekken van gratis plastic 
tasjes en de bijdrage die deze tasjes leveren aan zwerfafval en dus plastic 
soep, is mijn reactie dat ik het probleem dermate ernstig vind dat alle 
bijdragen wenselijk zijn. Laat het duidelijk zijn dat ik het tegengaan van 
grondstofverspilling en het tegengaan van zwerfafval belangrijk vind. Het 
terugdringen van plastic tassen draagt bij aan die bewustwording en heeft 
aantoonbaar een effect. 

Vraag 22
Kunt u meer inzicht geven in uw overleg met de detailhandel en branchever-
enigingen en de uitkomsten daarvan? Bent u bereid om met de verschillende 
branches om de tafel te gaan zitten om te spreken over uitfasering van de 
gratis plastic tas waar dat mogelijk is? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 22
Ik verwijs u naar mijn antwoorden 17 en 18. Met de detailhandel en de 
branches zit ik om de tafel om de verdere aanpak uit te werken op basis van 
het verbod op gratis plastic tasjes dat in voorbereiding is. Ik verwijs u ook 
naar mijn brief over de aanpak van plastic tassen die ik parallel aan deze 
beantwoording aan uw Kamer heb aangeboden. 

Vraag 23
Deelt u de mening dat het beste gekeken kan worden naar de milieudruk 
gedurende de levenscyclus van een product in plaats te beoordelen op basis 
van eenmalig gebruik? 

Antwoord 23
Ja, in algemene zin kan het beste gekeken worden naar de milieudruk van 
een product gedurende de levenscyclus. Zo een analyse moet wel technisch 
mogelijk zijn. In het geval van plastic tasjes blijkt de milieudruk die zwerfafval 
veroorzaakt niet te kwantificeren. 
De milieudruk van de draagtassen kan omlaag door minder tassen te 
gebruiken. Elke tas die we minder gebruiken, levert namelijk milieuwinst op. 
De brede aanpak, zoals geschetst in mijn brief die ik parallel aan deze 
beantwoording aan uw Kamer toestuur, draagt bij aan de verlaging van de 
milieudruk van de draagtassen en in het bijzonder aan die van plastic 
draagtassen. 

Vraag 24
Wat is de milieudruk van gratis plastic tasjes? Waarin verschilt de milieudruk 
van niet-gratis plastic tasjes? Kunt u aangeven welke alternatieven er zijn 
voor plastic tassen en wat de voor- en nadelen en milieudruk per alternatief 
zijn? 

Antwoord 24
Het KIDV rapporteerde in januari 2015 als onderdeel van het project 
«vermindering draagtassen in het winkelkanaal» de resultaten van een 
materiaalstudie. Hierin werd de milieudruk van 3 typen tassen (hemd, 
middelgroot en bigshopper) en 12 typen materialen inzichtelijk gemaakt. 
Belangrijkste conclusie uit het project is dat de milieudruk teruggedrongen 
wordt als er minder draagtassen worden uitgegeven. 
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De conclusie uit de pilot «Mag het een tasje minder zijn?» was dat communi-
catie in combinatie met beprijzing zorgen voor reductie van het gebruik van 
het aantal tassen. Door in te zetten op preventie en tassen niet gratis weg te 
geven, wordt hier invulling aan gegeven. 
Meer informatie over de alternatieven staan in de rapportage van KIDV die ik 
als bijlage bij deze brief aan uw Kamer stuur. Daarbij is van belang te melden 
dat de studie geen rekening houdt met het effect op zwerfafval. Reden is dat 
daar in de bij de studie gebruikte methodiek geen objectieve methode voor 
is. 
Maar tassen hebben vanzelfsprekend wel effect op zwerfafval. Alternatieven 
die op het gebied van reductie van milieudruk goed scoren zullen dus nog 
aanvullend gewogen moeten worden op hun bijdrage aan zwerfafval. 

Vraag 25
Hoe beoordeelt u de stelling van Stichting Milieu Centraal dat plastic tassen 
beter zijn dan papieren tassen? 

Antwoord 25
De stelling is grotendeels in lijn met het rapport van het KIDV. Het rapport 
van KIDV is recent gepubliceerd en geeft enkele nuances. 
Milieu Centraal heeft aangegeven de webtekst over de vergelijking plastic tas 
en papieren tas aan te passen op grond van het TNO rapport, waarbij ook de 
kanttekening gegeven gaat worden dat de milieuimpact van draagtassen op 
het zwerfafval in de materiaalstudie niet is meegenomen. 

Vraag 26
Worden plastic tassen vaak hergebruikt? Verdwijnen gratis wegwerptassen 
meteen in het restafval na gebruik? Kunt u alternatieve toepassingen (in en 
rondom het huis) noemen waar de tas nog nuttig is? 

Antwoord 26
De materialenstudie van KIDV heeft dit op een rij gezet. Hierin werd de 
milieudruk van 3 typen tassen (hemd, middelgroot en bigshopper) en 12 
typen materialen inzichtelijk gemaakt. 
Middelgrote plastic tassen en big shoppers worden meermalig hergebruikt en 
een hemdtas kan bij voorbeeld worden hergebruikt als pedaalemmerzak. Het 
verbod dat per 1 januari 2016 in werking zal treden, heeft betrekking op alle 
plastic tassen die bij de toonbank worden weggegeven, met een uitzondering 
voor de plastic tassen die noodzakelijk zijn vanwege functionaliteit en 
voedselveiligheid. 

Vraag 27
Is het mogelijk om plastic tassen in te zamelen en te verwerken middels het 
Plastic Hero-systeem? Zal dit een verlichting van de milieudruk geven? 

Antwoord 27
Plastic draagtassen die bij de verkoop aan consumenten worden verstrekt zijn 
volgens het Besluit beheer verpakkingen 2014 een verpakking. Daarom 
kunnen deze prima via het Plastic Hero-systeem worden ingezameld. 
Dit gebeurt nu dus al. In de gezamenlijke communicatiecampagne zal ook 
hier aandacht voor zijn zodat de tassen op de juiste manier afgedankt kunnen 
worden. 

Vraag 28
Kunt u aangeven hoeveel plastic tassen er uiteindelijk in het zwerfafval en in 
de plastic soep terecht komen? Welk deel van de plastic soep is afkomstig 
van Nederland? Welk aandeel hebben de gratis plastic tasjes hierin? 

Antwoord 28
De hoeveelheid plastic tassen die in de plastic soep terecht komt is lastig te 
meten, omdat plastic deeltjes niet te herleiden zijn tot het oorspronkelijke 
product. Wel wordt er via de jaarlijkse strandmonitoring door Rijkswaterstaat 
gemeten hoeveel tassen worden aangetroffen op stranden. Van de tien meest 
gevonden items op de stranden staan plastic tassen op nummer drie. Het is 
niet mogelijk aan te geven welk deel van de plastic soep afkomstig is van 
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Nederland. Wel is duidelijk dat plastic soep een typisch grensoverschrijdend 
probleem is dat in samenwerking met andere landen moet worden opgelost. 

Vraag 29
Als de plastic soep uit andere materialen bestaat en een andere herkomst 
heeft, kunt u deze benoemen? Indien deze informatie u niet bekend is, op 
welke informatie is een mogelijk verbod vervolgens gebaseerd? 

Antwoord 29
Plastic soep bestaat uit veel meer items dan alleen plastic tassen. In de 
ontwerp Mariene Strategie deel 3 (Kamernummer; 31 710, nr. 35) vindt u een 
overzicht van de top 10 van items die worden gevonden op stranden en dus 
onderdeel zijn van plastic soep. In het ontwerp Kaderrichtlijn Mariene 
Strategie (KRM) programma van maatregelen is ook aangegeven welke 
maatregelen de rijksoverheid wil nemen om de plastic soep terug te dringen. 

Vraag 30
Welke aanpak staat u voor om het bredere probleem van de plastic soep te 
verminderen of op te lossen? Als daar een internationale aanpak het meest 
effectief is, waarom wilt u dan voor een klein deel van het probleem een 
Nederlandse oplossing? 

Antwoord 30
De problematiek van plastic soep is grensoverschrijdend. Om die reden is het 
van belang om hiervoor op internationaal niveau maatregelen te nemen. 
Echter, er liggen ook plastic tassen op Nederlandse locaties. Aan de aanpak 
van die tassen kunnen wij als Nederland bijdrage aan leveren. 
In het ontwerp KRM-programma van maatregelen staan de maatregelen 
genoemd die het kabinet neemt om het bredere probleem van plastic soep 
aan te pakken. Hierin is opgenomen welke nationale maatregelen Nederland 
zal nemen en welke activiteiten Nederland op de internationale agenda zet. 
Alle EU-lidstaten zijn bezig met het opstellen van een dergelijk programma 
van maatregelen. Zij doen dit in regionale samenhang. 
Zo werkt Nederland actief met andere (Noordzee) landen samen binnen de 
Regionale Zeeconventie OSPAR om het probleem te verminderen via een 
Marine Litter Actionplan. Dit Marine Litter Actionplan is opgesteld in 
samenhang met de nationale programma’s van maatregelen in EU-lidstaten. 

Vraag 31
Gaat er ook een verbod gelden voor biologisch afbreekbare plastic tasjes? 
Kunt u dit onderbouwen? Als het wettelijk verbod niet geldt voor biologisch 
afbreekbare tassen, wat is dan het criterium? Hoe beoordeelt u de milieudruk 
wanneer blijkt dat een biologisch afbreekbare tas snel afbrokkelt en in de 
natuur en de voedselketen terecht komt? 

Antwoord 31
Of biobased en biodegradable tassen uitgezonderd gaan worden, bekijk ik 
nog. 
Enerzijds wil ik mogelijkheden bieden voor gewenste ontwikkelingen in de 
richting van vergroening van de economie en het stimuleren van de 
omschakeling van fossiele naar hernieuwbare grondstoffen en anderzijds 
moet er wel sprake zijn van afbraak van het materiaal, in de open lucht en 
ook in de zee. 

Vraag 32
Hoe kan de consument onderscheid maken tussen een biologisch afbreekbare 
tas en andersoortige plastic tassen? 

Antwoord 32
Er is een certificatiesysteem voor biologisch afbreekbare plastics. De 
kiemplant logo’s geven aan of het materiaal waarvan de tas gemaakt is 
composteerbaar is. 
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De verpakking kan dan met het door de gemeente ingezamelde GFT mee en 
in een industriële composteerinstallatie verwerkt worden. Verder geeft het 
«OK compost HOME» certificaat aan dat de verpakking ook bij lagere 
temperaturen afbreekt en dus geschikt is om bij de compost van de tuin te 
doen. Van beide logo’s ziet u een afbeelding. 

Vraag 33
Wordt er ook gekeken naar regels voor voedselveiligheid? Gaat u een 
uitzondering maken voor voedselveiligheid? Zo ja, op welke gronden? 

Antwoord 33
Ja. Soms is er geen goed alternatief voor een plastic draagtas. Dat gaat met 
name op voor natte producten zoals vlees of vis vanwege functionaliteit en 
voedselveiligheid. Als dat het geval is, dan volgt daar een uitzondering voor. 
Met de sector ben ik hierover in overleg. Een uitzondering moet ook 
handhaafbaar zijn, daar wordt ook naar gekeken. 

Vraag 34
Wat gaat u doen met plastic tasjes voor fruit en groenten in de supermark-
ten? Vallen deze wel of niet onder het verbod? Moeten de tomaten en appels 
in een papieren zak, ook als blijkt dat de milieudruk van dit alternatief hoger 
is dan die van een plastic tasje? Lijkt het u zinvol uitzonderingen te maken en 
zo ja, op basis van welke criteria? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 34
Mijn beleid is gericht op het terugdringen van het gebruik van alle draagtas-
sen en in het bijzonder van de plastic draagtassen. Een verbod beperkt zich 
tot plastic tassen die aan de kassa gratis worden meegegeven. 
De uitvoerbaarheid en de handhaafbaarheid zijn hier de reden voor. 
Desalniettemin stimuleer ik het dat de supermarkten ook een verstandige 
keuze maken welke tasjes aangeboden worden bij het groente en het fruit. 
Daarbij kan gebruik worden gemaakt van de resultaten van de studie van het 
KIDV waarbij wel goed bedacht moet worden dat het effect op zwerfafval nog 
niet is meegenomen. Daar moet dus apart rekening mee worden gehouden. 
Aangezien het voorgenomen verbod zich niet uitstrekt verder dan aan de 
kassa hoeft er ook geen sprake te zijn van dit soort uitzonderingen. 

Vraag 35
Welke alternatieven zijn er voor bijvoorbeeld een slager die gehakt verkoopt 
en dit verpakt in een plastic folie met daaromheen een gratis tasje? Hoe geeft 
de patatzaak of afhaalchinees het maandmenu mee als er een verbod is op 
gratis tasjes? Verwacht u dat ondernemers per klant en tasje een dubbeltje 
extra moeten gaan rekenen voor het afhalen van een bestelde rijsttafel? 

Antwoord 35
Als een tas een functie heeft op het gebied van voedselveiligheid die niet 
door een alternatief vervangen kan worden, dan komt er een uitzondering 
voor. Als het voedselveiligheidsaspect niet op gaat, dan heb ik het liefst dat 
iemand een rijsttafel of een portie friet ophaalt met een eigen tas. Deze 
producten zijn immers al verpakt. Verder vertrouw ik er op dat ondernemers 
een goed alternatief aan hun klanten bieden. 
Daarbij kan gedacht worden aan een vergoeding als er toch voor een plastic 
tas gekozen wordt. Of de ondernemer kiest voor een tas van een ander 
materiaal, die kan gratis meegegeven worden. 

Vraag 36
Verwacht u dat gedragsbeïnvloeding uiteindelijk door de consument als 
betuttelend overheidsingrijpen wordt ervaren? 
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Antwoord 36
Het terugdringen van het gebruik van plastic tasjes gebeurt door een 
combinatie van gedragsbeïnvloeding en wetgeving. De gedragsbeïnvloeding 
gebeurt via een communicatieaanpak samen met de branches. Het stimuleren 
van duurzaam gedrag door de overheid is al jaren succesvol in bijvoorbeeld 
afvalscheiding, het verkeer en het openbaar vervoer. Uit de pilot van KIDV 
bleek dat consumenten veel begrip hadden voor de reductiedoelstelling en de 
daarbij horende beprijzing. Voorafgaand aan het voorstel van de Europese 
Commissie om plastic tassen te reduceren, is er in het kader van de impact 
assessment een enquête gehouden onder de Europese bevolking6. 
Hieruit bleek dat het publiek bijzonder bezorgd is over het niet-duurzame 
verbruik van plastic draagtassen en veel verwacht van EU-maatregelen op dit 
gebied. 
Mijn ministerie zal ook voor het terugdringen van het gebruik van plastic 
tasjes bijdragen aan de communicatie om duurzaam gedrag te stimuleren. 

Vraag 37
Hoe beoordeelt u het gemak en de keuzevrijheid voor de consument? Vindt u 
dat consumenten zich voldoende duurzaam gedragen, of wilt u dat meer 
mensen op het moment dat ze aankopen doen een eigen draagtas bij zich 
hebben? 

Antwoord 37
Het verdient de voorkeur als consumenten een eigen draagtas meenemen. 
Herbruikbare tassen scoren positief. Als ze voor een plastic tas moeten 
betalen, zal dit hen stimuleren om een eigen tas mee te nemen. Nemen ze 
die niet mee dan kunnen ze een tas kopen. Het gemak en de keuzevrijheid 
voor de consument beoordeel ik dus positief. 

Vraag 38
Welke handhavingsinstrumenten bent u van plan te gaan inzetten? Wordt 
hiervoor extra capaciteit vrijgemaakt? Zo ja, tot hoeveel extra kosten leidt dit 
en ten koste waarvan gaat dit? 

Antwoord 38
Het verbod voor de gratis plastic tassen zal opgenomen worden in een 
ministeriële regeling onder het Besluit beheer verpakkingen 2014. De 
Inspectie voor Leefomgeving en Transport (ILT) ziet toe op dit Besluit. 
De ILT neemt deze werkzaamheden mee in zijn jaarplan. Op dit moment kan 
dit niet gekwantificeerd worden. 

Vraag 39
Bent u van plan boetes uit te delen aan marktkooplieden die een gratis tasje 
bij sinaasappels, brood of een stukje kaas verstrekken? Zo ja, hoe hoog zou 
die boete moeten zijn? 

Antwoord 39
Zoals aangegeven bij het antwoord op vraag 33, zal het verbod gelden voor 
gratis plastic tassen die bij de toonbank worden weggegeven. Daarbij zal een 
uitzondering gemaakt worden voor de tassen die nodig zijn vanwege de 
functionaliteit en voedselveiligheid. 
De Inspectie Leefomgeving en Transport (ILT) zal als toezichthouder optreden. 
Die gebruikt het normale bestuursrechtelijke instrumentarium waarbij een 
dwangsom kan worden opgelegd of andere bestuursrechtelijke maatregelen. 
De hoogte van de dwangsom is gerelateerd aan het verkregen economisch 
voordeel. 

Vraag 40
Heeft u capaciteit voor het handhaven van een verbod op plastic tasjes? Wie 
ziet u dit uitvoeren? Een politiefunctionaris? Een gemeentelijke buitengewone 
opsporingsambtenaar, of de Nederlandse Voedsel en Warenautoriteit? Welk 
budgettair beslag legt dit op die organisaties? 

6 http://ec.europa.eu/yourvoice/consultations/2011/index_en.htm
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Antwoord 40
Zie mijn antwoord op vraag 38. 

Vraag 41
Denkt u dat het uitdelen van boetes of het streng optreden in de handhaving 
het draagvlak van deze milieumaatregel versterkt? 

Antwoord 41
Uit de pilot van KIDV bleek dat er een stevig draagvlak is voor deze maatregel 
bij consumenten. Gemiddeld is er dus steun voor deze milieumaatregel en 
ondernemers voeren graag uit wat hun klanten wensen. 
Draagvlak bij winkeliers kan verdwijnen als er niet gehandhaafd wordt, omdat 
dan het speelveld ongelijk wordt. 
Ik ga er daarom vanuit dat winkeliers strenge handhaving zullen toejuichen. 
Uiteraard zal er bij ondernemers die hun verantwoordelijkheid en plicht niet 
nemen minder draagvlak zijn. Dat is juist de reden dat ik voor een verbod 
opteer. 

Vraag 42
Wat is het effect van een verbod voor de concurrentiepositie van het 
Nederlandse bedrijfsleven? 

Antwoord 42
Een verbod op het gratis verstrekken van plastic tasjes heeft voor zover ik kan 
overzien geen effect op de concurrentiepositie van het Nederlandse bedrijfsle-
ven. 

Vraag 43
Zijn er in Nederland producenten van plastic tasjes? Hoe hebben die 
gereageerd op uw aangekondigde verbod? Is er overleg geweest met deze 
partijen? 

Antwoord 43
In Nederland zijn er producenten van plastic tasjes. Met een aantal partijen 
zijn er gesprekken gevoerd. NRK Verpakkingen, die de belangen van de 
producenten van kunststofverpakkingen behartigd, is voorstander van 
optimale recycling van kunststof verpakkingen en het aanpakken van 
zwerfafval. Het vragen van een vergoeding voor een tas vindt de NRK 
Verpakkingen een goede optie, evenals het zelf meenemen van een tas en het 
stimuleren van inzameling van tasjes (aanleren van goed weggooigedrag). 
NRK Verpakkingen is wel van mening dat als gratis plastic tassen verboden 
worden, dat ook alle andere gratis draagtassen (papier, jute etc.) verboden 
moeten worden. Dat is echter niet mogelijk, omdat de EU-regelgeving 
hiervoor geen grondslag biedt. 

Vraag 44
Wat is het economische effect van een verbod op gratis plastic tassen voor 
bedrijven? Kost het bedrijven omzet, dan wel leidt het tot banenverlies? Zo ja, 
kunt u dit kwantificeren? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 44
Een integraal verbod op gratis plastic tasjes zal leiden tot kostenreductie voor 
de winkelier, omdat er door de voorziene reductie geen tasjes meer aange-
schaft hoeven te worden. Voor de toch verstrekte plastic tassen kan de 
winkelier een vergoeding vragen. Dit zijn extra inkomsten. 
Verschuiving van omzet wordt niet voorzien, een consument zal aanschaf van 
een product niet af laten hangen van de mogelijkheid een gratis tas er bij te 
krijgen. 

Vraag 45
Tot welke lastenstijgingen gaat dit leiden? Welke overige neveneffecten zijn te 
verwachten en hoe wilt u daarmee omgaan? 
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Antwoord 45
Het beleid is er op gericht dat er minder draagtassen worden verbruikt. Dat 
geeft een kostenverlaging voor de winkelier die gemiddeld ten gunste komt 
aan de consument. De consument die zelf een tas meeneemt, maakt volledig 
gebruik van deze lastenverlichting. Een consument die tassen koopt en 
weggooit zal minder of geen voordeel hebben. 
Bij de monitoring van deze aanpak, zal ik ook monitoren op eventuele 
neveneffecten en waar nodig maatregelen treffen. 

Vraag 46
Hoe beoordeelt u het nut en noodzaak om een verbod op plastic tasjes in te 
stellen? 

Antwoord 46
Er komt geen verbod op plastic tasjes. 
Als onderdeel van het brede beleid gericht op het terugdringen van het aantal 
draagtassen en ter uitvoering van de op handen zijnde aanpassing van 
verpakkingsrichtlijn komt er een verbod op gratis plastic tassen. In mijn brief 
aan uw Kamer geef ik aan wat hier nut en noodzaak van zijn. 

Vraag 47
Hoe beoordeelt u de effectiviteit van een verbod op plastic tasjes in relatie tot 
proportionaliteit om dit per wet te gaan regelen? 

Antwoord 47
Er is geen sprake van een verbod op plastic tasjes. Als onderdeel van het 
brede beleid gericht op het terugdringen van het aantal draagtassen komt er 
een verbod op gratis plastic tassen. In mijn brief aan uw Kamer over mijn 
aanpak geef ik aan wat ik verwacht op het gebied van effectiviteit. De 
gewenste reductie zal zonder een wettelijk verbod niet bereikt worden, omdat 
niet alle toonbankinstellingen lid zijn van een brancheorganisaties en 
daardoor niet bereikt kunnen worden via convenanten met brancheorganisa-
ties. Ze zullen zich ook niet verplicht voelen om zich aan de afspraken te 
committeren. Om die reden is een wettelijk verbod voor gratis plastic tassen 
effectiever en daarmee proportioneel. 
Tevens geef ik hiermee uitvoering aan EU-besluit dat de lidstaten ruimte biedt 
om maatregelen te nemen voor de reductie van plastic tassen. 

Vraag 48
Bent u van mening dat een verbod op plastic tassen daadwerkelijk zal leiden 
tot een aanzienlijke vermindering van de milieudruk? 

Antwoord 48
Zoals toegelicht in mijn brief over de aanpak van plastic tassen, zet ik in op 
een brede aanpak, met als onderdeel een verbod op de gratis plastic tassen. 
Deze stappen zullen leiden tot een vermindering van de milieudruk. 

Vraag 49
Bent u bereid om de alternatievenstudie over milieudruk en de toepassingen 
van het Kennisinstituut Duurzaam Verpakken af te wachten? Zo nee, waarom 
niet? 

Antwoord 49
De materiaalstudie is in januari 2015 opgeleverd en is aan uw Kamer 
aangeboden. 

Vraag 50
Denkt u dat het beprijzen van een plastic tasje de oplossing is voor een 
milieuprobleem dat wellicht niet te kwantificeren valt? 

Antwoord 50
Ik sta een brede aanpak voor. Als onderdeel van beleid gericht op het 
terugdringen van de milieudruk van de draagtassen, wordt een verbod op het 
gratis verstrekken van plastic tasjes ingesteld. 
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In mijn brief over de aanpak van draagtassen die parallel aan deze beant-
woording aan uw Kamer wordt toestuur, is uitgelegd hoe dit zich verhoudt tot 
het milieuprobleem. 

Vraag 51
Bent u bereid om af te zien van een verbod op gratis plastic tassen? Bent u 
bereid om eerdere uitspraken hierover nog eens in overweging nemen? Zo 
nee, waarom niet? Zo ja, wat wordt het vervolg? 

Antwoord 51
Nee, in mijn brief geef ik aan welke redenen aan een verbod ten grondslag 
liggen. 

Vraag 52
Kunt u de antwoorden op deze vragen gelijktijdig met de brief inzake het 
uitbannen van plastic tasjes (door u reeds toegezegd tijdens het algemeen 
overleg Grondstoffen en afval d.d. 16 oktober 2014) aan de Kamer doen 
toekomen? 

Antwoord 52
Ja.
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